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  فصل اول
  » مفاهیم و کلیات، تقاضا و عرضه« 

  تعاریف اقتصاد خرد و کلان

هاي گذشته در اختیار بـشر   باشد، این منابع توسط طبیعت و نسل هاي نامحدود بشر می علم تخصیص منابع محدود به نیازها و خواسته  : علم اقتصاد 
  .قرارگرفته است

 در طـول  ( تا زمانیکه زمین براي ساختن خانه محدود نبـود  .باشد  کمیابی آن می   محدودیت و    ،عتخصیص هر منب  موثر در    عامل اصلی    :1نکته
  .افتاد تخصیص زمین به واحدهاي مسکونی بصورت کنونی اتفاق نمی) تاریخ

در ) ایندگان تولیدکننـدگان نم(ها  و بنگاه) کنندگان نمایندگان مصرف(تک خانوارها   اقتصاد خرد به بررسی رفتار اقتصادي تک :اقتصاد خرد و کلان  
  . نماید پردازد ولی اقتصاد کلان مجموع رفتار اقتصادي عوامل یک جامعه را به صورت یک کل واحد بررسی می جامعه می

 مـشخص شـود موضـوع بررسـی اقتـصاد خـرد و در غیـر        ) یا فرد( اگر اسم، نوع، جنس، گروه، ویژگی و مارك یک محصول یا فعالیت          :2نکته
از مباحث اقتـصاد  ... اشتغال، درآمد ملی، تولید ملی و    همچنین رشد و توسعه، سطح عمومی قیمتها، تورم، بیکاري،        . باشد  قتصاد کلان می  اینصورت ا 

  .باشد  از مباحث اقتصاد خرد میرکلان و فقر و تبعیض به دلیل بررسی در سطح خانوا

باشد؟  کدامیک جزء مباحث اقتصاد کلان نمی:1مثال   

  تولید ملی )4  سطح عمومی قیمتها )3  کل سود جامعه) 2  مد صنعتگران  کل درآ)1
 1« گزینه :پاسخ«  

) هنجاري(پردازد و اقتصاد دستوري  به بررسی چگونگی و میزان متغیرهاي اقتصادي می) ارزشی(اقتصاد اثباتی : اقتصاد اثباتی و اقتصاد دستوري
  . نماید از بایدها و نبایدها در اقتصاد بحث می

  سوالات اساسی اقتصاد خرد

  تولید شوند؟بایستی ـ چه کالاها و خدماتی در جامعه 1
تولیـد  د داشت و ترکیب محصولات مورد نیاز جهت نامکانات جامعه توانایی تهیه و تولید محصولات محدودي را خواه به دلیل محدودیت و کمیابی،      

  .گردد تعیین می) تقاضاي همراه با قدرت خرید و اراده(ر کنندگان با توجه به تقاضاي مؤث توسط مصرفبا این امکانات، 
  چگونه باشد؟باید ي تولید کالا و خدمات در جامعه  ـ نحوه2

تولید براي باشد که  می) استفاده از سرمایه بیشتر(و سرمایه بر ) استفاده از کارگر بیشتر  ( روش کاربر    ،ي اصلی جهت تولید کالاها و خدمات        دو شیوه 
  .گیرند  تولیدکنندگان با توجه به هزینه تولید کمتر، بهترین روش تولید را انتخاب نموده و بکار می،کالا و خدمات

  باشد؟باید ـ نحوه توزیع کالاها و خدمات در جامعه چگونه 3
د و در حال حاضر دسترسی  خود در بازار در تعیین نحوه توزیع کالاها و خدمات نقش بسزایی دارن      کنندگان با توجه به نفوذ      کنندگان و مصرف    عرضه

همچنین نحوه توزیع کالاها و خدمات تا حدودي به   . اي در جوامع پیدا کرده است       کاربرد بسیار گسترده  ) خریدهاي الکترونیکی (آسان به محصولات    
 .ر هر کشور نیز بستگی دارددسیستم اقتصادي حاکم 
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 باشد؟ یک جزء سئوالات اساسی مطرح در اقتصاد خرد نمی کدام :2 مثال     
  چگونه توزیع صورت بگیرد؟) 4  واردات و صادرات چگونه باشد؟) 3  نحوه تولید چگونه باشد؟) 2  ؟چه کالایی تولید شود) 1
 دهد اقتصاد خرد به سه سئوال چه کالایی؟ چگونه؟ و براي چه کسی؟ پاسخ می»  3«گزینه  :پاسخ.    

  تقاضا
 حاضر به خریداري و ،کنندگان در سطوح مختلف قیمت آن کالا و در یک زمان معین باشد که مصرف یمقادیري از کالاها و خدمات م      :تعریف تقاضا 

ثابت در نظر گرفته مـی شـود و تقاضـا دربرگیرنـده دو عامـل نیـاز       به جز قیمت کالا، در این تعریف تمام عوامل مؤثر بر تقاضا . دنباش مصرف آن می  
  .باشد می) توانستن(و قدرت خرید ) خواستن(

رود مقدار تقاضاي آن کاهش یابد و با کاهش قیمت هر محصول انتظار افزایش مقـدار تقاضـاي آن     با افزایش قیمت هر کالا انتظار می       :قانون تقاضا 
 .باشد بین قیمت و مقدار تقاضا می) منفی و غیرمستقیم(ر رابطه معکوس اشت و در واقع قانون تقاضا بیانگوجود خواهد د

 یانگر قانون تقاضاستیک ب  کدام:مثال:    
  رابطه منفی بین قیمت و مقدار مصرف) 2  رابطه مثبت بین قیمت و مقدار مصرف ) 1
 رابطه منفی بین هزینه و مقدار مصرف) 4  رابطه منفی بین قیمت و فروش محصول) 3

 باشد یقانون تقاضا بیانگر رابطه غیرمستقیم و منفی بین قیمت و مقدار تقاضا م»  2«گزینه  :پاسخ.     
توان به صورت زیر مشخص نمود، در واقع هزاران عامل بر تقاضاي یک کالا مؤثرنـد کـه    مهمترین عوامل مؤثر بر تقاضا را می :  تقاضا عوامل مؤثر در  

  :برخی از این عوامل عبارتند از. اشت تقاضاي یک کالا خواهند گذدر تأثیر زیادتري تر، عوامل مهم
 تأثیرات آن بر تقاضا در قانون تقاضا و قیمت تنها عاملی است کهباشد و  میکالا آن قیمت عامل مؤثر بر تقاضاي هر کالا      ترین     اصلی :ـ قیمت کالا  1

 بجز قیمت سایر عوامل داراي تـأثیر  .باشد  بطور کلی قیمت هر کالا داراي رابطه معکوس و منفی با مقدار تقاضاي آن می     .شود  تابع تقاضا بررسی می   
  .شود خواهند بود و در واقع مقدار آنها ثابت در نظر گرفته می  تقاضاکمتر در

 ،یـل تغییـر قـدرت خریـد    درآمـد بـه دل  ) یـا کـاهش  (کننـدگان دارد و بـا افـزایش      درآمد نقش بسیار زیادي در قـدرت خریـد مـصرف          :ـ درآمد 2
  .شود  تقاضا بررسی می عامل مؤثر دره درآمد به عنوان یک در نتیج.مصرف کالاهاي متعدد را تغییر خواهند داد ،کنندگان مصرف

 چون .گیرند کنندگان در هنگام خرید کالاها قیمت کالاهاي دیگر را نیز در نظر می  مصرف، به دلیل ارتباط کالاها با یکدیگر    :ـ قیمت سایر کالاها   3
بطـور  .  کالا، کالاهاي دیگري را نیز مـصرف کننـد   در کنار یکمجبور باشندممکن است کالایی را به جاي کالاي مورد نیاز بتوانند مصرف کنند و یا       

  . دتوجه نمایمدنظر ین ماشین  و میزان مصرف بنزها مثال خریدار یک ماشین بایستی به قیمت انواع دیگر ماشین
کننـدگان   ت مصرف سلیقه و ترجیحا درهمگی باعث تغییر... ها، شرایط خرید، تبلیغات و  عواملی مثل کیفیت کالا، ویژگی: ـ سلیقه و ترجیحات   4

  .د شدنو در نتیجه تغییر در مقدار مصرف آنها از کالاها و خدمات خواه
 مصرف خود را در ،اي  فرد مصرف خود را افزایش و با داشتن انتظارات هزینه،در آینده با داشتن انتظار درآمد: ـ انتظار هزینه و درآمد در آینده 5

  .دهد حال حاضر کاهش می
  .باشند گذار می بر مصرف و تقاضا تأثیر...  شرایط جغرافیایی و ،و هوا  ه بر پنج عامل فوق عواملی چون جنس، سن، آبعلاو:  ـ عوامل دیگر6

x(Qتوان مقدار تقاضا در واقع می x  : فرض نمودزیر مانند  را تابعی از عوامل متعدد( x yQ f (P , I,P ,U,E,A,...)  
  :که در تابع فوق

xQ : مقدار تقاضاي کالايx  xP : قیمت کالايx  I :کننده درآمد مصرف  yP : قیمت کالاي مرتبط باx  
U :ترجیحات  E :انتظارات هزینه یا درآمد  A : تبلیغات و ...    
 باشد؟ نمیثابت  تقاضا  در بررسیزیریک از عوامل  کدام :3 مثال    

  مقدار مصرف) 4  بودجه) 3  سلیقه و ترجیحات ) 2  قیمت کالاهاي دیگر) 1
 شوند کنند و بقیه عوامل ثابت فرض می در بررسی تقاضا فقط دو عامل قیمت کالا و مقدار مصرف تغییر می»  4«گزینه  :پاسخ.   

  :شود باشد که معمولاً به صورت زیر بررسی می  تابع تقاضا می(P) و قیمت کالا (Q)تقاضا دهنده ارتباط بین مقدار  رابطه ریاضی نشان :تابع تقاضا
x xQ A BP   

براي رسم منحنی تقاضا در محور افقی مقـدار تقاضـا و در محـور    . آید با رسم تابع تقاضا در محور مختصات منحنی تقاضا بدست می  :منحنی تقاضا 
 قیمت  یک بارتوان کنیم و براي رسم این منحنی کافیست دو نقطه از تقاضا را مشخص کنیم در بهترین روش می مشخص میعمودي قیمت کالا را   
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مقدار را مساوي صفر قرار داد تا دو نقطه از تابع تقاضا مشخص گردد، با رسم منحنی تقاضا خواهیم دید این منحنی داراي شـیب نزولـی             یک بار   و  
   .)و برعکس(یابد  زایش قیمت مقدار تقاضا کاهش میو با افباشد  می) منفی(

  :با توجه به مثال زیر به منحنی تقاضاي رسم شده دقت نمائید
x xQ P 2 2  

x x xP Q ( ) Q     2 2 2     

x x x x xQ P P P P         
22 2 2 2 12
      
  . باشد اسبه می مقدار تقاضا در قیمتهاي مختلف قابل محبا توجه به منحنی تقاضاي ذکر شده

xPبه ازايبطور مثال   2مصرفهمچنین مقدار . آید بدست می 6مقدار تقاضاي تقاضا،  در تابع و در منحنی 7 1 و قیمت داراي مفاهیم بسیار 
2 مصرف ،دنباش   تقاضا می   این منحنی  مهمی در   افتد که قیمت محصول برابر صفر باشد  واحد در زمانی اتفاق می(P )     و در واقـع زمـانی کـه 

 قرار  صفرگویند و با مساوي می) حداکثر مصرف( به این نقطه، نقطه سیري یا نقطه اشباع .گردد  کالا مجانی است حداکثر استفاده از آن مشخص می        
  .شود  مقدار آن مشخص می،ادن قیمت در تابع تقاضاد

باشـد و در قیمتهـاي    در نقطه حداکثر قیمت مقدار مصرف کالا برابر صـفر مـی  . شود در مقابل نقطه حداکثر مصرف، نقطه حداکثر قیمت بررسی می   
ننده اقدام به مصرف کالا خواهد نمود، براي محاسبه ک تر از حداکثر قیمت مصرف متهاي پائینیبالاتر از آن تقاضا وجود نخواهد داشت، همچنین در ق    

Q)حداکثر قیمت کافیست بجاي مقدار مصرف در تابع تقاضا عدد صفر قرار دهیم ) .  
در تابع) نقطه اشباع( حداکثر قیمت و حداکثر مصرف :4مثال x xQ P 3    : برابر است با1

1(x xP Q 1 2    2(x xP Q 3 3   3(x xP Q 3 3  4(x xP Q 1 3    
 براي محاسبه حداکثر مصرف باید»  2« گزینه :پاسخP  و براي محاسبه حداکثر قیمت باید Q  قرار گیرد :  

x x x x(P ) Q P Q ( ) Q         3 1 3 1 3      حداکثر مصرف  

x x x x(Q ) P P P P          
33 1 1 3 31
     


  حداکثر قیمت 

  :تغییرات مقدار تقاضا
x(Qتغییرات مقدار تقاضا   x با توجه به تابع تقاضا     ،( x(Q A BP )    و منحنی تقاضـا 

x(Pبا تغییرات قیمت خود کالا    در نتیجـه هماننـد    .گیـرد   صـورت مـی   تقاضا طبق قانون(
 مقـدار تقاضـاي خـود را از     با کاهش قیمتکننده مصرف) 2ـ  1شکل   (منحنی و تابع روبرو   

در ایـن  دهـد بایـد توجـه کـرد کـه       انتقال مـی ي دیگر روي منحنی تقاضا  اي به نقطه  نقطه
x  .شود جا نمی هتغییرات خود منحنی تقاضا جاب xQ P 2  

x x xP Q Q      1 14 2 14 6  
x x xP Q Q         2 1 2 1 1  

  :تغییرات تقاضا
 هر عامل مؤثر دیگر که در رسـم تـابع تقاضـا ثابـت فـرض شـود       ،شود  در مقدار تقاضا و حرکت روي منحنی تقاضا می     قیمت که تغییرات آن باعث تأثیر      بجز

با تغییر خود باعث تغییر تقاضا و انتقال منحنی تقاضا به مختصات جدید خواهد شد، به طـور کلـی هـر عامـل کـه      .) ..درآمد، سلیقه، قیمت کالاهاي دیگر و     (
و هـر  ) انتقال منحنی تقاضا به سمت راست، بالا و بیـرون (کننده به مصرف بیشتر در هر سطح از قیمت گردد باعث افزایش تقاضا            باعث افزایش تمایل مصرف   

  .شود می) داخلانتقال منحنی تقاضا به سمت چپ، پایین، (صرف در هر سطح از قیمت شود، باعث کاهش تقاضا عامل که باعث کاهش م
  .شود  مشخص شده است و مهمترین عوامل مؤثر در تغییرات تقاضا در ادامه توضیح داده می3ـ1افزایش و کاهش تقاضا در شکل 

  
 

  

  
  

 )انتقال به راست، بالا، بیرون(افزایش تقاضا                              )                         نتقال به چپ، پایین، داخلا(کاهش تقاضا                                 
  3 ـ1شکل 
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  ) تغییرات تقاضا(عوامل مؤثر در انتقال تابع تقاضا 
  :درآمد) الف

 ایـن   کالاهـاي مختلـف تغییـر خواهنـد داد کـه     کالاها تقاضـاي خـود را از   بدون تغییر قیمت آنهاکنندگان،  مصرف) قدرت خرید (با تغییرات درآمد    
کننـدگان از آن کـالا افـزایش      تقاضـاي مـصرف  ،تغییرات بستگی به نوع کالاها از نظر درآمدي خواهد داشت؛ اگر کالا عادي باشد، با افزایش درآمـد         

یابد و  اگر کالا پست باشد با افزایش درآمد، تقاضاي آن کاهش می). برعکسو (شود  منتقل می) بیرون و بالا(یابد و منحنی تقاضا به سمت راست     می
ي مـستقل از درآمـد   هـا تغییرات درآمد تأثیري بـر تقاضـاي کالا  همچنین ، )و برعکس(شود  منتقل می) پائین و داخل(منحنی تقاضا به سمت چپ    
  ).4ـ1شکل (نخواهد داشت مثل انسولین 

  
 

  
  

  
  

  کالاي عادي                                   کالاي پست                                                             تقل از درآمد                             کالاي مس                
  )افزایش درآمد و تغییر تقاضاي کالاهاي مختلف (4 ـ 1شکل 

  : قیمت کالاهاي دیگر) ب
  .ارتباط خواهند بود باشند و یا نسبت به یکدیگر بی  ارتباط جانشینی یا مکملی میکالاها با یکدیگر داراي

هـاي آن   کنند و با افزایش قیمـت یـک کـالا تقاضـاي جانـشین      جاي یکدیگر استفاده میه کنندگان آن دو کالا را ب   اگر دو کالا جانشین یکدیگر باشند مصرف      
اگـر دو کـالا مکمـل هـم باشـند      . باشـد  جهـت مـی   هـاي آن هـم   ي جانـشین  کالا و تقاضا یک غییرات قیمت و در واقع ت   ) مثل نوشابه و دوغ   (یابد    افزایش می 

تغییـرات  و در نتیجـه جهـت   د بود، مثـل چـاي و قنـد،    نکننده یکدیگر خواه کند و در واقع دو کالا تکمیل کننده حتماً آن دو کالا را با هم استفاده می   مصرف
  . مثلاً با افزایش قیمت کره مصرف مربا و تقاضاي آن کاهش خواهد یافت.دنباش ن برعکس یکدیگر میهاي آ قیمت یک کالا و تقاضاي مکمل

   .… مثل خودکار و میوه و .ذاشتگارتباط هیچ تأثیري در تقاضاي یکدیگر نخواهد  ییرات قیمت دو کالاي بیتغ
  :سلیقه و ترجیحات) ج

 بعنوان مثال افزایش تبلیغ براي استفاده از .کالاهاي مختلف خواهد شداز اهش تقاضاي وي هر تغییري در سلیقه و ترجیحات فرد باعث افزایش یا ک 
  .کنندگان و تقاضاي بیشتر آن کالا خواهد شد یک محصول باعث تغییر سلیقه و ترجیح مصرف

 هاي بهداشتی براي مصرف کالاي  با افزایش توصیه :مثالxدهد؟  چه اتفاقی رخ می     
  .یابد  کاهش میxتقاضاي کالاي ) 2   .شود  به سمت چپ منتقل میxتقاضاي کالاي ) 1
 .یابد  افزایش میxتقاضاي کالاي ) 4  .یابد  افزایش میxمقدار تقاضاي کالاي ) 3
 یابد با افزایش تمایل به مصرف یک کالا تقاضاي آن افزایش می»  4«گزینه  :پاسخ.    

  :تابع تقاضاي بازار
کنندگان در بازار بدسـت   تک مصرف هاي تقاضاي تک باشد که از جمع افقی منحنی قع مجموع تقاضاي افراد در یک بازار می      تابع تقاضاي بازار در وا    

  . مختلف با هم جمع نمائیمهاي  تک افراد را در قیمت براي محاسبه تابع تقاضاي بازار کافی است مقدار تقاضاي تک. آید می
تابع تقاضاي بازار کدامیک از موارد زیر خواهد بود؟. باشد صورت زیر می تابع تقاضاي سه نفر در بازار ب:5مثال   

 
  
  
  
  
  
  

  

  

  
  

  هیچکدام) 4  ) 3  )2   )1

D1 
Q  

P  

  تقاضاي انسولین

D2 

D1 

Q  

P  

  تقاضاي اتوبوس

D2 

D1 Q  

P  
  تقاضاي مسافرت

1  

Px  

200 

2  
Qx 

 Bتابع تقاضاي فرد  Cابع تقاضاي فرد ت
Px 

200 

3  
Qx 

380  
Px 

200 

4  
Qx  2  

350  
 Aتابع تقاضاي فرد 

Px 

200 

9 3 Qx 

P 
200 

9 Qx 

Px 

350 

3  Qx 

Px 
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 2در قیمت »  2« گزینه :پاسخ   واحد در بازار تقاضا خواهد شد9 واحد و در قیمت صفر 3 مقدار  .  

  رضهع

  . باشند  میآنتولیدکنندگان حاضر به تولید و عرضه معین، ي زمانی  هاي مختلف و در دوره اشد که در قیمتب مقادیري از کالاها و خدمات می
 ي   بعنوان مثال یک کارخانه.باشد ي کالاها جهت فروش در بازار می  ارائه،باشند و منظور از عرضه  تولید و عرضه متفاوت از یکدیگر می   :3نکته

  .کند می تولید دارد ولی محصول خود را در فصل سرما عرضه ستانتابسازي اگرچه در  بخاري
  :عوامل مؤثر در عرضه

. گذار خواهد بود هر عامل که باعث افزایش یا کاهش سود گردد بر عرضه محصول تأثیر. باشد با فرض اینکه هر بنگاه تولیدي به دنبال کسب سود می       
  . باشند ر عرضه میباز مهمترین عوامل مؤثر نیز هاي تولید و تکنولوژي  باشد هزینه میر عرضه بترین عامل مؤثر  اصلیعلاوه بر قیمت محصول که 

  : عرضهتابع و منحنی
دهنده رابطه مستقیم و مثبت بـین مقـدار عرضـه و     یابد و تابع عرضه نشان افزایش میآن با افزایش قیمت محصول طبق قانون عرضه، مقدار عرضه     

  :تواند ارائه شود بع عرضه بصورت زیر میبطور کلی تا. باشد قیمت محصول می
s
xQ :مقدار عرضه کالا  
xP :قیمت کالا  

TC :هاي تولید هزینه  
T :سطح تکنولوژي  

s
x xQ f (P ,TC,T,...)  

x(Qع عرضه بصورت زیر بـا دو متغیـر مقـدار عرضـه     تاب،با فرض ثابت ماندن سایر عوامل تأثیرگذار       و (
x(Pقیمت محصول x :شود  نوشته می ( xQ A BP   

  : رسم نمود بصورت روبروxQ وxPتوان تابع عرضه را در مختصات می
Q)باشـد   که در آن قیمت، مقـدار عرضـه صـفر مـی          P1 قیمت با توجه به تابع عرضه فوق      )   بیـانگر 

اي حاضر بـه عرضـه    تر از آن هیچ تولیدکننده    چون در قیمت پائین    .باشد  حداقل قیمت یا قیمت پایه می     
P)تهاي بالاتر از قیمت پایهمحصول در بازار نخواهد بود و در قیم   تولیدکنندگان بـه عرضـه محـصول    1(

  .خواهند پرداخت
 و کاهش سوبسید حداقل قیمت عرضه محصول با افزایش مالیات :6 مثال    . . . . . . . . . .  

  .هر سه حالت ممکن است) 4  .ماند ثابت می) 3  .یابد کاهش می) 2  .یابد افزایش می) 1
 هـاي بـالاتر از آن اقـدام بـه عرضـه محـصول        قیمتی است که عرضه کنندگان در قیمـت   ) قیمت پایه (حداقل قیمت عرضه    »  1«گزینه   :پاسخ
باشد، با افزایش مالیات و کاهش سوبسید قیمت تمام شده افـزایش و در نتیجـه حـداقل      نمایند و این قیمت همان قیمت تمام شده محصول می           می

     .یابد حصول نیز افزایش میقیمت عرضه م
  :تغییرات عرضه و تغییرات مقدار عرضه

یابد و همانند      مقدار عرضه تغییر می    ، با تغییرات قیمت محصول    ،همانند تقاضا 
شده یـا   قیمت محصول مقدار محصول عرضه  ) یا کاهش ( با افزایش    6ـ  1شکل  

قـدار عرضـه   یابد و بدین ترتیب تغییرات م   می) یا کاهش (مقدار عرضه افزایش    
  :گیرد فقط روي منحنی عرضه اولیه صورت می

  :تغییرات عرضه
 هر عامل مؤثر در تغییر سود بنگاه بر عرضه محصول تأثیر خواهد گذاشت و در نتیجه منحنی عرضه به مختصات جدیـد منتقـل خواهـد         ،بجز قیمت 

در دو گروه ) و کاهش عرضه(گذار در افزایش عرضه  وامل تأثیرمهمترین ع . خواهد شد ث انگیزه بیشتر جهت افزایش عرضه       دلیل کسب سود باع   . شد
  :شوند بندي می هاي تولید و سطح تکنولوژي طبقه هزینه

  :هاي تولید هزینه) الف
یش  افـزا باعث تمایل تولیدکنندگان به عرضه بیشتر محصول و در نتیجـه ... هاي تولید شامل هزینه مواد، دستمزد، مالیات، اجاره و        کاهش در هزینه  

هاي تولید باعث کاهش عرضه و انتقال منحنـی عرضـه بـه      همچنین افزایش هزینه.انتقال منحنی عرضه به سمت راست و پائین خواهد شد   عرضه و 
  ).7ـ1شکل (سمت چپ و بالا خواهد شد 

Px 

P1 

Qx 

S 

 5 ـ 1شکل 

Px 

PB 

PA 
A 

B 

S 

Qx QA QB 

 )تغییر مقدار عرضه(

 6ـ 1شکل 
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  :سطح تکنولوژي) ب
تواند  همچنین کشف روشهاي جدید تولید نیز می. پیشرفت تکنولوژي باعث افزایش سطح عرضه و پسرفت تکنولوژي باعث کاهش عرضه خواهد شد        

  ).7ـ1شکل (باعث افزایش عرضه محصول گردد 
 

  
  

  

  

  
  )افزایش عرضه(                                                         )                     کاهش عرضه(                                                                

  7ـ1کل ش

تواند باشد ها نمی  علت انتقال منحنی عرضه زیر کدامیک از گزینه:7مثال:  
   کاشت محصول افزایش هزینه)1
  تر شدن تکنولوژي تولید ضعیف) 2
  کاهش قیمت گندم )3
  افزایش دستمزد کشاورزان )4
 ها باعـث   عرضه اولیه خواهد شد ولی بقیه گزینهش مقدار عرضه گندم و حرکت روي منحنی کاهکاهش قیمت گندم باعث »  3« گزینه   :پاسخ

   .  د شدنکاهش عرضه گندم خواه
  :عرضه بازار

 منحنـی عرضـه بـازار از جمـع افقـی      .باشـد  شده در بازار در هر سطح قیمت و در یک زمان معـین مـی     دهنده کل محصول عرضه     عرضه بازار نشان  
کنندگان مقدار  براي بدست آوردن عرضه بازار در قیمتهاي مشخص که تمام عرضه. آید کنندگان در بازار بدست می تک عرضه هاي عرضه تک    منحنی
استان گـیلان و مازنـدران بـه منظـور       همانند مثال زیر که عرضه برنج توسط دو.شود ي مشخصی دارند مقادیر عرضه با یکدیگر جمع زده می   عرضه

  :جمع زده شده استبا یکدیگر محاسبه عرضه بازار 
  
  
  
  
  
  

  

  عادلت

ی بیـانگر رفتـار   یکنندگان و منحنی تقاضا به تنهـا  منحنی عرضه به تنهایی بیانگر رفتار عرضه      
هـاي   براي بررسی عرضه و تقاضاي یـک محـصول بایـستی منحنـی     . باشد  کنندگان می   مصرف

عرضه و تقاضا را در یک محور مختصات مشترك رسم نمود که در این حالـت نقطـه برخـورد     
تقاضا بیانگر برابري عرضه و تقاضا خواهد بود و هیچ نیرویی جهت خروج    هاي عرضه و      منحنی
گویند و محل  دراقتصاد به این حالت در اصطلاح تعادل می     . حالت وجود نخواهد داشت    از این 

در نقطـه تعـادل قیمـت       .  خواهـد بـود    (E)هاي عرضه و تقاضـا نقطـه تعـادل            حنینتلاقی م 
P)*تعادلی Q)* مقدار تعادلی و(   )تعادل (8ـ 1شکل    ).8ـ 1شکل (شود   مشخص می(

S(Qکنندگان که در این قیمت مقدار عرضه  کنندگان و مصرف     است مشترك بین عرضه    یقیمت تعادلی در اقتصاد قیمت     D(Q و مقدار تقاضا(  با (
Q)*برندهم برا ).  

 تعادل با مساوي هم قرار دادن توابع عرضه و تقاضانقطه مختصات :4نکته (S D)آید  بدست می.  

Px  

S1 
S2 

Qx  

Px  

S1 
S2 

Qx  

Px  

S  
S1  

Qx  

  عرضه گندم

P 

1500 

1000 

Q 
1000 

 عرضه برنج مازندران
P 

S 
1500 

1000 

500 1800 
 )800 + 1000(   )500 + 0(  

Q 

 )گیلان+ مازندران (عرضه برنج بازار 
P 

1500 

1000 

Q 
800 

 عرضه برنج گیلان

500 

800 

P 

S  
E 

D  

Q  
Q*  

P*  
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اگر تابع عرضه و تقاضا بصورت زیر باشد قیمت و مقدار تعادلی برابر است با:8مثال :   

1(Q ,P 1 5  2(Q ,P 3 5  Q P 4 2  
3( Q , P 3 1  4(Q , P 5 3  Q P 25  
 کافیست عرضه و تقاضا را مساوي یکدیگر قرار دهیم»  2« گزینه  :پاسخ:  S D P P    4 2 25  

*P P 15 3 5  

Q*  :اگر قیمت تعادلی را در تابع عرضه یا تقاضا قرار دهیم مقدار تعادلی محاسبه خواهد شد P Q Q      25 25 5 3   

 آید و بطور نمونه در مثال قبلی حجم بازار برابر ی در قیمت تعادلی بدست میلد حجم بازار از ضرب مقدار تعا:5نکته 3 5 15 باشد  می .  
  :عدم تعادل
 متفاوت از قیمت تعادلی در بازار تعیـین شـود   یهاي عرضه و تقاضا یکدیگر را قطع ننمایند و یا به دلیل سیاستهاي حمایتی دولت قیمت    اگر منحنی 

  ).8ـ 1شکل (باشد  پذیر می هاي عرضه و تقاضا به یکی از دو صورت زیر امکان گوئیم عدم تعادل وجود دارد که عدم برخورد منحنی می
  
  
  
  
  

  
  

  عدم تعادل و عدم مصرف مثل الماس                              عدم تعادل و مصرف در نقطه اشباع مثل نذري                                         
  9ـ 1شکل 

P)کننده  قیمت براي مصرف  با توجه به دو بازار فوق در بازار الماس حداکثر            P) از قیمت پایه جهت عرضه محصول 2( در نتیجه ایـن  .  کمتر است1(
از عرضـه محـصول در   ) Q1مـصرف در قیمـت صـفر یـا    (ولی درحالت دوم نقطه اشباع ) کننده خاص براي مصرف(شود  محصول در بازار مبادله نمی 

Q)قیمت صفر   . نماید  مصرف می،کننده در نقطه اشباع و حداکثر مصرف  کمتر است در نتیجه مصرف2(

 کنندگان بیشتر است؟ یک از بازارهاي زیر احتمال وقوع عدم تعادل به دلیل سطح درآمد پایین مصرف در کدام: 9 مثال     
  زار بورسبا) 4  بازار مسافرت خارجی) 3  بازار پوشاك) 2   بازار مواد غذایی) 1
 حداقل قیمت عرضه براي مسافرت خارجی ممکن است بالاتر از حداکثر مبلغ تقاضاي آن باشد در نتیجـه عـدم تعـادل در      »  3«گزینه   :پاسخ

   .باشد این مورد بیشتر می
  :عدم تعادل به دلیل سیاستهاي دولت

  :یا کف قیمت) کمبود تقاضا(سیاست مازاد عرضه ) الف
P)شود  محصول بالاتر از قیمت تعادلی توسط دولت تعیین می        در این سیاست قیمت      هدف این 1(

مقدار عرضه از از قیمت تعادلی، سیاست حمایت از تولیدکنندگان می باشد و به دلیل قیمت بالاتر 
sمقدار تقاضا بیشتر خواهد بود     D(Q Q ). زار تولیدکنندگان بـا    ا عدم دخالت دولت در این با      ب
  ).10ـ 1شکل (ها در بازار باعث بازگشت بازار به تعادل خواهند شد  رقابت قیمتی و کاهش قیمت

  

  یا سقف قیمت) کمبود عرضه(سیاست مازاد تقاضا ) ب
شـود و هـدف از    تر از قیمت تعادلی توسط دولت تعیین مـی       در این سیاست قیمت محصول پائین     

از قیمت تعـادلی،  تر  باشد و به علت قیمت پائین کنندگان می  از مصرف اجراي این سیاست حمایت     
sخواهد بود مقدار تقاضا از مقدار عرضه بیشتر        D(Q Q ).         عدم دخالت دولت در این بازار نیـز 

کننـدگان و ایجـاد بـازار         هاي بالاتر توسط مصرف    باعث بازگشت به تعادل به دلیل پیشنهاد قیمت       
  ).11ـ 1شکل ( واهد شدسیاه خ

P 
S 

D  

P1 

P2 

Q  

P 

S 

D  
Q1 Q2 

Q  

P 

P1 

P* 

QD QS 

D 

S 

Q 

 مازاد عرضه

 10ـ 1شکل 
P 

P*
 

P1 

QD QS  

D 

S 

Q 

 مازاد تقاضا
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  :الگوهاي بازگشت به تعادل
طبق این الگو پـس  . استبراي بازگشت به تعادل الگوهاي مختلفی بررسی شده است که یکی از مهمترین الگوهاي مورد بررسی الگوي تار عنکبوتی     

، تعـادل  )بازگشت بازار به تعادل اولیه بصورت خودکار(هاي عرضه و تقاضا یکی از سه حالت تعادل پایدار   از خروج از تعادل با توجه به شیب منحنی        
 در الگـوي تـار عنکبـوتی بـا خـروج از تعـادل موافـق        .پایـدار رخ خواهـد داد   و کم) خروج از تعادل و دور شدن از آن بدون دخالت در بازار(ناپایدار  

  ).12ـ 1شکل (نمائیم  رسی میکنیم و پایداري تعادل را بر هاي عرضه و تقاضا چرخش می هاي ساعت دور منحنی عقربه
 

  
  

  
  

   شیب عرضه< |شیب تقاضا |             شیب عرضه                          > | شیب تقاضا|                 شیب عرضه                    = | شیب تقاضا|
  تعادل پایدار                                تعادل ناپایدار                       پایدار     تعادل کم               

  12ـ 1شکل 

 باشد  میمقدارمارشالی اولویت با الگوي  تعادل والراسی اولویت تعدیل با قیمت و در  الگوي بازگشت به در:6نکته.  

 منحنی عرضه در این بازار است و شیب. . . . . . . . . . . . اگر بازاري پس از خروج از تعادل به تعادل اولیه برگردد نوع تعادل      : 10مثال  . . . . . . .
    .قدر مطلق شیب منحنی تقاضا خواهد بود. 

  پایدار ـ بیشتر از) 4  پایدار ـ کمتر از کم) 3  ناپایدار ـ برابر با) 2    پایدار ـ کمتر از)1
 بازار خود به خود و پس از خروج از تعادل، در حالت تعادل پایدار شیب تابع عرضه بیشتر از قدر مطلق شیب تابع تقاضاست   »  4«گزینه  :پاسخ

     .گردد می به تعادل بر
  کنندگان اضافه رفاه تولیدکنندگان و مصرف

کنندگان همگی قیمت تعادلی  کند که مصرف قیمت تعادلی بازار این امکان را فراهم می
کنندگان کسانی وجود دارنـد کـه حاضـر           بدون شک در بین مصرف    . اخت نمایند درا پر 
 امکان رفاه بیشتري را بـراي  ید براي محصول پول بیشتري بپردازند و قیمت تعادل      بودن

از طرف دیگر تولیدکنندگانی که حاضـر بـه عرضـه محـصول بـا       . آنها فراهم کرده است   
محصول را به قیمت تعادلی ست یابند دبه رفاه بیشتر براي اینکه اند  تر بوده قیمت پائین 

 (CS) کنندگان کنندگان اضافه رفاه مصرف فاه مصرف به مجموع ر  . رسانند  به فروش می  
 و (PS)شـود    و به مجموع رفاه تولیدکنندگان اضافه رفـاه تولیدکننـدگان اطـلاق مـی             

 رفاه بازار    کنندگان، اضافه   رفاه تولیدکنندگان و اضافه رفاه مصرف      همچنین جمع اضافه  
  ).13ـ 1شکل (باشد  می

  .والات پاسخ دهید با توجه به عرضه و تقاضاي زیر به سئ
 حجم بازار را محاسبه کنید :11 مثال.      

1(5   
2(3   
3(9   
4(4   
 گردد حجم بازار از ضرب قیمت تعادلی در مقدار تعادلی محاسبه می»  1«گزینه  :پاسخ:   P Q       1 5   حجم بازار5

 با افزایش تمایل به استفاده از این محصول کدام قیمت و مقدار تعادلی ممکن است تعادل جدید بازار محسوب شوند :12مثال.     
1(Q ,P  8 1   2(Q ,P 4 8   3(Q , P 9 4   4(Q ,P 13 7   
 قیمت و شود و در نتیجه  منحنی تقاضا به سمت راست و بالا منتقل مییابد و   تقاضا افزایش می   ،با افزایش تمایل به مصرف    »  4«گزینه  : پاسخ

     .یابد افزایش میمقدار تعادلی 
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P  
S  
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CS :کنندگان اضافه رفاه مصرف  
PS :اضافه رفاه تولیدکنندگان  

 CS + PS= اضافه رفاه بازار 

 13ـ 1شکل 
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 کنندگان عبارتست از اضافه رفاه مصرف :13 مثال:     
1(4   2(1   3(2   4(3   

 باشد کنندگان مساحت مثلث بالاي قیمت تعادلی و پایین تابع تقاضا می اضافه رفاه مصرف»  3« گزینه :پاسخ.  ( )CS   
 

9 5 1 22    

 باشد؟ یمت به عنوان قیمت کف قابل اعمال در این بازار میکدام ق :14 مثال    
1(P  5   2(P  4   3(P  7   4(P 1   
 باشد یر قیمت مثتر از حداک قیمت کف بالاتر از قیمت تعادلی و پایین»  3«گزینه :پاسخ.  

 اگر شیب تقاضا :15 مثال/ 4و شیب عرضه/ 2 ،تعادل بازارباشد:     
  .باشد قابل بررسی نمی) 4  .پایدار است کم) 3  .ناپایدار است) 2   . پایدار است)1
 باشد ناپایدار میا کمتر است تعادل چون شیب تابع عرضه از قدر مطلق شیب تابع تقاض»  2«گزینه  :پاسخ.              

  



  تقاضا، عرضه، تعادل :فصل اول مدرسان شریف  10  
  

  بندي شده فصل اول هاي طبقه تست 

 1 75 آزاد(       ؟نداردـ کدام یک از موارد زیر در حوزه بررسی اقتصاد کلان قرار(  
  بررسی مکانیزم قیمت در موسسات انحصاري) 2  مقایسه رشد تولید در بخش صنعت و کشاورزي) 1
  مطالعه تأثیر افزایش صادرات غیرنفتی در ایجاد اشتغال) 4   توسعه اقتصادي بررسی الگوهاي) 3
 275 آزاد(       :ـ در صورت ثبات سایر شرایط چنانچه قیمت یکی از کالاهاي مکمل کاهش یابد، تقاضا براي دیگري(  

  مشخص نیست) 4  یابد کاهش می) 3  ماند ثابت می) 2  یابد افزایش می) 1
 3ـ تابع تقاضا براي کالایی به صورتP q 2   )75 آزاد(  در چه قیمتی براي این کالا تقاضا وجود ندارد؟    . باشد  می4

1 (2  2 (1  3 (8   4 (5  
 4 75 آزاد(       :کالایی به علت افزایش درآمد باشد، آن کالا یک کالايـ چنانچه کاهش تقاضا براي(  

  .تواند عادي یا پست باشد می) 4  .عادي است) 3  .پست است) 2  .لوکس است) 1
 5   قدر شود چ ـ در صورتی که معادلات عرضه و تقاضا براي کالایی به صورت مقابل باشد، مقدار کالایی که در شرایط تعادل خرید و فروش می  
  )75 آزاد(       است؟       

 d
xq p 28 4  

 s
xq p 1 35  

1 (42  2 (175  3 (16    4 (21   
 6  ـ نقطهAبر روي منحنی عرضه  5 واحد کالاي عرضه شده را در قیمت3بـراي آنکـه نقطـه    . دهـد  ریال نشان میA  بـه B  متـصل   
  )75 آزاد(       شود کدام شرط لازم است؟        

  هاي اقتصادي دولت به عرضه کننده کمک) 1
  هاي مالیاتی تخفیف) 2
  کاهش قیمت کالاي موردنظر) 3
  هاي عوامل تولید وانی نهادهفرا) 4

 776 آزاد(       شود؟      ـ در رسم منحنی عرضه کدام یک از عوامل زیر ثابت فرض نمی(  
ــد   ) 1 ــر تولی ــاتی ب ــرایب مالی ض

  قیمت کالاي عرضه شده) 4  تکنولوژي) 3  هزینه تولید ) 2  مؤسسه

 876 آزاد(       :ابد، تقاضا براي دیگريـ در صورت ثبات شرایط چنانچه قیمت یکی از کالاهاي مکمل کاهش ی(  
  نماید تفاوتی نمی) 4  ماند ثابت می) 3  یابد کاهش می) 2  یابد افزایش می) 1
 9کند؟ ـ اگر تقاضا براي کالایی که مصرف عام دارد به میزان قابل توجهی افزایش یابد، کدام عامل از تغییرات قیمت این کالا جلوگیري می         

  )76 آزاد(
  هاي تثبیتی به وسیله دولت اعلام قیمت) 2  افزایش عرضه) 1
  کنندگان افزایش درآمد مصرف) 4  افزایش عرضه سایر کالاها) 3
 10 77 آزاد(       چیست؟» هم عرضه و هم تقاضا«تعیین کننده » عامل مشترك«ـ(  

  ها درآمد خانواده) 4  سطح معلومات فنی ) 3  هدف تولید کننده) 2  قیمت کالاها) 1
 11 77 آزاد(       کدام است؟» اقتصاد خرد«ـ مورد مربوط به مطالعات(  

  تک کالاها قیمت تک) 4  تولید خالص ملی) 3  ها شاخص کلی قیمت) 2  درآمد ملی) 1
 1278 آزاد(       دهد؟  ـ بر اثر کدام عامل زیر، منحنی عرضه به سمت چپ تغییر مکان می(  

  هاي دولت به تولیدکنندگان کمک) 2  افزایش مالیات بر فروش) 1
  بهبود فنون تولیدي ) 4  پایین آمدن قیمت یک یا چند ماده) 3
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